

輔警樂會成立 培育樂隊接班人

香港輔助警察樂隊在今年十月成立了輔警樂會，以培養輔警同事對音樂的興趣，從而成為樂隊的接班人。

現時輔警樂隊的成員分為專業成員和次要職務成員，分別各有十七人。而自二零一三年八月三十一日後加入的輔警樂隊成員都要成為次要職務成員。有別於專業成員，次要職務成員都是來自不同警區，他們都是輔警軍裝巡邏小隊一員，須完成區段巡邏及人群管理等法定效率訓練。次要職務成員每年有四十八小時有薪的額外訓練或自願任務，當中二十四小時為訓練，十二小時（即十二次）的結業會操支援和十二小時的外出表演。據過往經驗，輔警樂隊平均每月有兩次向公眾演出的機會，這對熱愛音樂的同事而言是提升音樂造詣的難得試煉。

一般獲委派為次要職務的樂隊成員，都需要有一定程度的音樂根基和樂隊經驗，並須經過嚴格的甄選及審查。這對於一些對樂隊有興趣但不擅音律的



● 輔警樂隊在結業會操上演奏風笛和軍鼓。

同事來說，門檻可謂相當之高。成立輔警樂會的目的是讓更多輔警同事認識樂隊，培養他們對音樂的興趣，對象是沒有音樂背景的同事。樂會的音樂導師由輔警樂隊的專業成員擔任，每星期為會員提供風笛和軍鼓的訓練。雖然樂會的成員不會獲發任何薪津和資助，但得到專業的音樂指導，表現理想的會員，有機會獲推薦為次要職務成員，正式以樂隊成員身分參與音樂表演。

輔警樂隊由輔警總監參事掌管，並向作為輔警樂隊主席的輔警總監負責，總監參事有樂隊主管協助樂隊的行政工作及運作。

每次輔警結業會操，輔警樂隊的表演都令會操生色不少。樂隊不單會在畢業會操奏樂，他們亦會參與社會上不同的慶典。如剛剛過去的香港國際七人欖球賽、香港電腦節，輔警樂隊便作了精彩的音樂表演，負起輔警隊的公關角色，讓更多市民認識輔警隊這支卓越的輔助部隊。未來，輔警樂隊需要更多有音樂才能的輔警成員加入，以延續樂隊使命和強化隊伍。

輔警樂隊的組成經過漫漫歲月而不斷演變，傳承下來的文化與精神會隨著一段段奏出的音律頌揚下去。有興趣加入樂會的同事可與樂隊主管曾耀君輔警督察聯絡 (oc-band-aux@police.gov.hk)。參加表格可在香港輔助警察會的網站下載 (www.hkapclub.org)。



輔警通訊 Auxiliary Bulletin

The Hong Kong Auxiliary Police Force

第十六期 二零一六年十一月份

編委會

輔警通訊顧問

輔警總監 楊祖賜
輔警支援課高級警司 彭樹雄

編輯委員會成員：

輔警總警司 庾志偉
(csp-hq-ntn-aux@police.gov.hk)
黎建新 陳敏利 楊康婷
黃炎源 劉韻碧 盧健輝
連國亨 謝子韜 李旖旎
李嘉恒 張嘉盈 朱雅亭

輔警知識茶座分享處理山泥傾瀉經驗

署理輔警總督察江嘉輝於七月二十日在輔警總部主持「輔警知識茶座」，講題為「處理山泥傾瀉現場——提高警覺！」，吸引了各警區六十多名輔警人員一同參與。

江嘉輝是土木工程拓展署的土力工程師，他以處理山泥傾瀉現場為題，由香港大型山泥傾瀉事故歷史作開場白，配合剖析山泥傾瀉事故成因，與人員探討香港處理斜坡的難題和挑戰。他亦提出各種應對山泥傾瀉的處理方法，讓各級人員掌握作為輔警隊員面對山泥傾瀉事故的現場處理技巧及程序。

席間人員踴躍發問，並交流處理山泥傾瀉事故的經驗。研討會不單提高了前線人員對處理山泥傾瀉事故的認識，亦提升他們的應變能力。

江嘉輝於八月十六日亦獲邀到荃灣警區與三十多名正規同事分享如何處理山泥傾瀉現場的經驗。而另一位「輔警知識茶座」講者，任職衛生署藥劑師的輔警督察袁龍章博士，亦分別於七月二十日及八月三十日到西區及旺角警區，就濫用藥物的問題與正規同事交流。

「輔警知識茶座」是輔警知識管理計劃三大支柱之一「輔警社區伙伴計劃」的主要活動，每次都會邀請不同的專業人士或相關機構的工作者主講，分享其專業工作或專長的經驗及知識。「輔警知識茶座」自舉辦以來深受歡迎，充分實踐知識傳遞的精神。



● 江嘉輝主持輔警知識茶座。

九十一名大學生輔警投入服務

九十一位二零一六年度「輔警大學生計劃」的專上院校學生，在暑假期間完成三百二十小時的嚴格訓練後，於八月廿七日早上在輔警總部舉行結業禮。

當日天朗氣清，每位畢業學員都精神奕奕，充滿信心準備到各所屬警區執勤，為香港市民服務。

結業會操的檢閱嘉賓為香港公開大學校長黃玉山教授，他在致詞時表示，年輕人要有公民的素質，對社會有責任感和承擔，有正確的價值觀，要裝備自己迎接未來的挑戰。

他說：「警務人員今時今日都要面對強大的工作壓力，一方面要尊重市民行使合法的權利，另一方面要致力維持社會的安寧，嚴正執法。輔警人員亦不會例外，只要你們在執行職務時保持警覺，以克制及公正的專業態度執行警務工作，定能取得市民對你們的支持和信任。」

香港公開大學人文社會科學院院長譚國根教授、文化及保育旅遊、執法及保安管理課程主任劉榮錦教授及陳詠倫博士，以及各大專院校的代表亦有出席會操典禮，鼓勵及祝賀學員完成訓練，支持輔警隊的理念和工作。

取得「銀笛獎」及「全期學業成績優異獎第一名」的輔警學員徐蔚瑩表示，一直認同輔警隊「工餘獻社群」的理念，在大學的時候修讀了很多有關社會民生的科目，時刻希望多了解社會，而成為輔警警員，正正就是實踐理想的一個管道。同時獲得「銀笛獎」及「輔警支援課盾——手槍射擊(個人)」兩個獎項的陳柏匡表示，短短三個月的課程，內容扎實而豐富，有很多學習機會和嘗試。最可貴的是同期同學三個月以來建立的深厚友誼。他認為能夠與同學們一起解決各種難題，互相支持和幫助，是非常寶貴的人生經驗。最後，另一位獲得「銀笛獎」學員顏君燃亦很感激輔警總部的教官一直以來的循循善誘，在訓練及待人接物上吸收了不少經驗。



● 香港公開大學校長黃玉山教授檢閱畢業學員。



旗隊帶領列隊步操

二零一六年度「輔警大學生計劃」的畢業會操由旗隊帶領結業學員進場，除了會操指揮官外，還加入持旗手及護旗手帶領會操，增添不少特色。

會操指揮官由陳興祥輔警督察擔任，他與七名同事以及輔警隊教官曾一起前往香港警察學院學習基本步法，並在教官指導下不斷練習。在整個排練過程中，教官要求隊員的合作非常嚴格，大家都很努力而專注地完成每一個動作。雖然排練辛苦，但對陳興祥來說，這次畢業會操可謂別具意義。他持劍進場的一刻，回想起正正十年前，自己也曾經是特別基本訓練課程的畢業學員，在同一個操場上懷著信心踏着每一步。轉眼間，陳興祥已晉升為輔警督察，他期盼這班畢業學員都像他一樣，亦有他們的下一個十年，不斷提升自己能力，吸收經驗，服務警隊。

擔任持旗手的輔警警署警長吳瑞傑表示，持旗手的最大挑戰是需要強壯的體魄和上佳的體能。持旗手於會操期間需要長時間手持警旗及以警旗作出敬禮動作，同時亦要配合護旗手及會操指揮官之間的距離，故此，體能上都要有一定的要求。除會操排練外，吳瑞傑不時保持體能訓練，務求以最佳狀態參與會操典禮，以行動支持這期新畢業的師姊妹。

手持長槍擔任後備護旗手的輔警警署警長黃耀忠表示，這次會操特別之處，就是學員於嘉賓致辭時以八字形排列，目的是讓各學員都可面向檢閱台，能更細心地聆聽嘉賓演講。這次會操的列隊及旗隊步操方式，均與正規警員結業時相同，讓輔警學員更能感受到自己成為警隊一分子的歸屬感。

「輔警才能提升計劃」成員參觀水警南分區基地

三十多名「輔警才能提升計劃」的成員在八月六日到訪香港仔深灣道的水警南分區基地，進一步了解水警的工作及水警輪的設計和裝備。

水警南分區基地助理指揮官(行政)署理總督察陳韋光向成員講解水警總區及水警南分區的內部架構及工作範圍，並安排參觀不同的水警輪，介紹水警輪上的裝備，如夜視鏡、雷達和海事圖等。他表示水警的工作包括保護海上邊界、執行海上搜索及救援行動、防止及偵查罪案、協助海事處確保船隻在安全適當的情況下航行，以及與政府其他部門緊密合作，調派資源到海上、離島及偏遠地區把病人及傷者送往醫院治理。陳韋光及其特遣隊成員更分享了很多寶貴的工作經驗。

現時輔警都是派駐陸上警區，但在長洲、南丫島及坪洲的

日常巡邏及人群控制工作，輔警與水警南分區都合作無間。另外亦有輔警同事被安排到水警總區電台工作，協助水警人員的工作調派。是次參觀令成員獲益良多，亦加深了對水警的認識，大大促進雙方的緊密合作。



●「輔警才能提升計劃」成員參觀水警南分區基地。

警察體育及文化會社展覽反應熱烈

輔警支援課於八月九日在輔警總部舉辦了「警察體育及文化會社展覽」，吸引了百多名輔警學員參與，反應非常熱烈。當日，共有二十五個會社參與展覽，向學員介紹組織活動及招收會員。

十八個體育會社於禮堂設置展覽攤位，掛起橫額和擺設易拉架，向學員展出會社宗旨及一些昔日活動的相片。有不少隊伍更展示出多個獎盃及多面獎牌等，隊員陣容鼎盛，場面非常熱鬧。其中，輔警射擊會亦展示了多款玩具槍及射擊用的腰帶，吸引了七十多名學員即時報名參加。

七個文化會社亦有設置展位，警察模型飛行會的成員更在場展示航拍技術，引來不少學員圍觀。警察流行音樂會的隊員亦不惶多讓，以小提琴伴奏唱出流行曲，在場向學員獻技。更有學員期間邀請他們的班主任教官一同載歌載舞，他們的現場演出更把當日的熱烈氣氛推至高峰。

是次的展覽能夠順利進行，有賴各個會社鼎力支持，不遺餘地向學員推廣不同的體育及文化活動。學員的踴躍參與也為整個活動添上色彩。輔警人員的積極參與，代表著每個會社都得以持續發展，將來繼續大放光彩。

警隊一直鼓勵警務人員在工作及生活上取得平衡，成立三十餘個體育及文化會社，提供設施及組織活動，促進警務人員的團隊精神，推行健康生活模式。輔警隊亦十分支持人員發掘自己的興趣，培養良好的生活習慣，放鬆生活，享受人生。



● 多名學員排隊報名加入輔警射擊會。

輔警射擊會舉辦進階射擊技巧課程

七月二十三日，輔警射擊會在香港射擊聯合總會位於屯門踏石角的戶外靶場舉辦了高級射擊課程，當日共有十六位輔警同事參與訓練。

輔警總監兼輔警射擊會總教練楊祖賜為課程教練。他指導學員尤其是在手指主動的扳機動作（第一段火及第二段火）、弱手的力度、握槍手腕以及大魚際肌的控制上，如何流暢地完成一個完美的射擊動作。經過一連串的單強手、單弱手、雙連發的練習，學員已經能夠初步掌握基本技巧。

由於半自動手槍與左輪手槍的處理完全不同，楊祖賜建議有興趣的同事可以使用玩具槍練習，以熟習半自動手槍的操作，包括上彈、更換彈夾、槍械上膛、退彈等。

楊祖賜亦與學員分享了數十年來參加了多項國際射擊賽的心得，包括作為二零零八年北京奧運和二零一二年倫

敦奧運香港射擊代表隊的領隊，他現時是男子二十五米標準手槍的香港紀錄保持者。

課程完結後，輔警射擊會主席輔警總警司黃光隆向各學員頒發畢業證書。之後，大家一邊享用輔警射擊會所準備的冰鎮西瓜及菠蘿，一邊進行射擊後檢討及分享，大家都十分興奮，熱切期待參加下一個課程。



● 流暢的射擊動作。

女輔警化身「人肉椅背」獲市民讚賞

早前網上社交平台流傳一張相片，指一名女警在一名婆婆於觀塘港鐵站外等候救護車期間，化身成「人肉椅背」讓長者倚靠，事件獲網民盛讚及報章報導。這位女警原來是觀塘分區的女輔警警員梁嘉珩。

梁嘉珩的專業服務精神更將獲得觀塘分區指揮官的嘉許。她得知自己的事跡獲廣泛討論後，又驚又喜。事件發生於七月三十日中午十二時，梁嘉珩和同行的正規同事巡經觀塘港鐵站外，見有少量行人在行人天橋梯間聚集，於是上前查看，其後得悉一名老婦因天氣悶熱而感到身體不適，所以坐在梯間等候救護車，身旁一名女途人正在照顧。於是，梁嘉珩與同行的男警員便從旁協助。梁嘉珩起初只是為長者稍作支撐，但見老婦坐

在梯間並不舒適，於是讓婆婆靠在她的腿上休息，約二十分鐘後，婆婆由救護車送往治療。

梁嘉珩於二零一一年加入輔警隊，現於律師樓擔任文員。她憶述當時同行的師兄先發現聚集的人群，於是主動提供協助。因為婆婆是女性，由女警攙扶更為適合，所以便立刻上前照顧婆婆需要。她自覺此舉只是一件很小的份內事，相信任何一位前線警務人員遇到同類事件也會緊守崗位，以專業的態度處理。她亦為有市民讚賞她的行為感到鼓舞。她認為，有一名熱心市民在警察到場後一邊向警務人員交代詳情，一邊為病者提供協助，善行更值得表揚。



● 梁嘉珩正以專業的服務精神執勤。

輔警帶領香港跳繩代表團

世界跳繩錦標賽再創佳績

荃灣警區輔警警員馬卓恒日前帶領中國香港跳繩代表團於「世界跳繩錦標賽2016」暨「瑞典公開賽」再創佳績，成功為港爭光。馬卓恒更在團體賽中為港摘下「世界表演盃」冠軍的金牌，成功衛冕，證明香港在國際體壇比賽中可以奪得榮譽。

成功需苦幹，奪冠並不是僥倖，大家有沒有想過每天會用三個小時做什麼？現任中國香港跳繩代表隊總教練馬卓恒說：



● 輔警警員馬卓恒(右)帶領中國香港跳繩代表團再創世績。

「參賽前的三個月，每天都與隊友連續練習三小時跳繩。」

現年二十八歲的馬卓恒現職體育老師，他在二零一一年九月加入大學生輔警班，現時駐守荃灣警區軍裝巡邏小隊第三隊。他憶述：

「我小時候喜愛體操運動，十二年前在香港(九龍塘)中學受同學影響，接觸花式跳繩運動，結果一試難忘，其後更迷上這項運動。花式跳繩運動講求體能、速度、技術和團體合作，非常具挑戰性。因此，我愈來愈喜愛，最後更加入了中國香港跳繩總會，並成為總教練。」

他續說：「我們上屆在香港舉行的世界跳繩錦標賽首奪金牌，已經很興奮，今次能夠前往瑞典為港爭光，更是十分高興，亦證明自己和香港運動員可以在國際體壇上大放異彩。」

馬卓恒總結：「港隊今年原定的目標是十五歲或以上男子團體組別的頭三名位置及衛冕世界表演盃。是次世界賽除了達到我們的目標，一直處於被動的公開混合組及女子組亦分別於三人交互繩花式及速度項目為香港奪得首面公開混合組金牌及首面四乘三十秒單人繩接力賽銅牌。我們期望公開混合組及女子組的港隊成員將來有機會打入總成績三甲。」

中國香港跳繩總會帶領的中國香港跳繩代表團於八月參與在瑞典舉行的「世界跳繩錦標賽2016」暨「瑞典公開賽」。一百三十七名教練及運動員於一連六日的賽事施展渾身解數，最終勇奪二十七金、二十六銀、二十六銅，共七十九面獎牌。

正輔合作 拔槍制服持刀漢

中區輔警警員A1860楊曉鋒於今年八月十一日晚當值中更巡邏更份時，在蘭桂坊與正規同事合作制服一名持刀男子，以免造成進一步嚴重傷亡。他們的英勇行為得到港島總區指揮官的嘉許。

楊曉鋒當晚與正規拍檔接報一名男子在食肆搶刀後在蘭桂坊街頭揮舞。他們立即趕抵現場，並喝令該名持刀男子放低手上約一尺長的豬肉刀，喝令無效後一度擎槍戒備。

持刀漢身後亦另有一名交通警員戒備，交通警員趁持刀漢分心，千鈞一髮之際從後奪刀，並與持刀漢雙雙倒地。楊曉鋒與拍檔見狀，即與熱心市民合力按下持刀漢，最後一同制服該名人士。



● 楊曉鋒獲頒港島總區指揮官嘉許狀。

回想案發經過，楊曉鋒指出當時遇到該名持刀男子，心情緊張，因為沒想到平時在迷你靶場訓練的情景，會活生生地出現眼前。他當時只想著牽制疑犯的辦法，不能讓疑犯有進一步行動，於是便和正規拍檔不斷地向疑犯發出警告，喝令他馬上放下手上的豬肉刀，以及分散他的注意力。楊曉鋒憶述事件經過時繪形繪聲：「持刀男子喃喃自語，目光不時投射在我和拍檔身上，又不時將刀橫舉指向我們。這時正規師兄在疑犯正前方，我在疑犯右前方，交通警師兄在疑犯後方。我們三人形成了一個三角形將疑犯包圍在中間。當我和拍檔成功分散疑犯的注意力時，交通警師兄趁機從後攬住疑犯的右手臂，緊捉疑犯持刀的手。此時，我與正規師兄亦一湧而上，最後在數名途人的幫助下，合力將疑犯壓倒地上。」楊曉鋒很感謝當晚的熱心市民。他續道：「當時，蘭桂坊人頭湧湧，沒有太多市民留意到疑犯的行為，如果疑犯揮刀亂砍人，後果不堪設想。」楊慶幸當時能及時趕到並成功將疑犯制服。

三名警員包括楊曉鋒均告輕傷，最後由救護車送院治理。楊曉鋒很感謝所屬小隊指揮官輔警督察袁嘉維到醫院探望，以及當晚更份主管輔警警長A6806劉志揚整夜在署陪同。楊曉鋒感謝時說：「上級對前線同事的支持令我十分感動。而在今次的事件中，我很深刻體會到警察同胞，無論是正規或輔警的合作默契及共同打擊罪案的決心，交通警師兄的勇猛令我十分佩服。最後我想說，我很高興能穿上警察制服，成為輔警的一份子，為貢獻社會出一份力。」